

罗马书系列讲道 79

## 无尽恩赐的礼物

罗马书 8 章 32 节

维保罗牧师 2014 年 9 月 21 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 30 日

今天早晨我们要来看罗马书 8 章 32 节，仅仅是一节经文，请听神的话：

“神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”

让我们一同祷告：

在天上的父，我们聚集在此是要颂赞你的圣名，求你赐我们一个深刻的体会，明白你是何等地爱我们，明白你为我们所作的巨大牺牲，并看见这一切所包含的意义和价值。父啊，求你赐我们对你是谁、你所成就之事的认识。还有什么目标比更深深地认识你、荣耀你的圣名并以你为乐更伟大呢？我们奉耶稣的名求，阿们。

我从不为强调真理而感到抱歉。换句话说，如果神选择用文字、句子、段落，以及圣经中所见的各种文体来与我们沟通，那么可以说，我们追求弄清这些文字、故事的真正含义，是对我们极有益的事。

最近，我与一位朋友交谈，他对某位政治候选人感到不安， he 觉得那人太意识形态化了，这是他使用的词。我明白他的意思，他认为

这个人过于僵化。但必须说，每个人都有一种意识形态，这意识形态是一套指导我们思想和决定的教义体系。人人都有，只是有的人没有经过深思熟虑，有的人，尤其在政治领域，把他们的意识形态隐藏在模棱两可的言辞之下。但随着时间推移，他们的决定会显露出其背后的意识形态。

人人都有，连婴儿也有，他们的意识形态就是“我一哭就能得到我想要的”。让灯光、音乐、某种迷人的形象，或者演讲中那令人安慰甚至振奋的语调来支配我们的心，是一件危险的事。

诗篇 55 篇 20~21 节给了我们一个非常有趣的警告：“他背了约，伸手攻击与他和好的人。他的口如奶油光滑，他的心却怀着争战。他的话比油柔和，其实是拔出来的刀。”

我们必须小心，那位在台上演讲的人，不只是用甜美的言辞来温暖我们的心，我们必须检验其内容。我之所以反对用各种耶稣的画像、雕像、艺术作品来表达信仰，有许多原因，其中之一就是它们容易形成未经启示的“漫画化”形象，塑造出一个“迎合我此刻需要的耶稣”，而不是“真实的耶稣”。这很危险。

事实上，圣经告诉我们，即便耶稣以肉身站在我们中间，我们也不会因为他的外表而被吸引。以赛亚书 53 章 2 节这样说：“他无佳形美容，我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他。”也就是说，耶稣外貌上并没有什么让我们觉得更好的地方。

这一切都是要说：关键在于内容，而非表象。

那么，这节经文开头部分的内容是什么呢？“神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了。”这是第一部分的内容。当我们思想这简短的短语时，其实并不复杂，它显然是在讲父神差遣他的儿子为我们的救赎死在十字架上。经文并不难懂。

然而，让我们停下来思想：如果当下西方福音派的趋势是过度依赖情感化的呈现，以致牺牲了内容，那么另一种错误则常见于一些学术性较强、重视教义的教会，们倾向于把基督信仰简化为一套系统化的框架，而忽略了圣经中充满的情感层面：那其中交织的温暖、痛苦、热情、愤慨、疲惫和喜乐，这些都是神在启示自己及其作为时呈现给我们的。

你翻开圣经读时，它不是一本系统神学。有时候我们倒真希望它是一本系统神学。

我并不是反对系统神学。事实上，系统神学是那些著名神学家写下的：圣经关于神的教导、关于三位一体的教导、关于圣灵、关于教会的教导等等。这非常学术化，但我认为它有价值，因为它能为我们阅读圣经叙事提供界限，避免我们走偏。

然而，有时我们会希望在宗教追求上，如果耶稣直接写下一份“信仰告白”，岂不是更容易？比如，像《威斯敏斯特信仰告白》那样，耶稣亲自写一份《耶稣信仰告白》，把诸如“婴儿是否应受洗”等所有争议都一次解决。难道耶稣不知道教会会有这些问题吗？可是，神却没有这样做。

我妻子最近用音频在通读旧约，有时候临睡前她会问我一些关于

旧约事件的极其困难的问题，我常常回答不上来。我不是一部行走的注释书。然而，我们蒙召去与经文摔跤，不是吗？我们要与那些故事、诗篇、诗歌摔跤，去明白作者写这封信的用意。

如果我是《地狱来鸿》中那位魔鬼舅舅史路德（CS 路易斯笔下的人物），要教导我的侄子如何引诱圣经学生忽略这节经文开头的深意，我会说：“只管跳过这开头的短语，直接去挖掘其中的神学。”

多么容易就这样忽略了这简单却深刻的话：神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了。太简单了，不是吗？我们很容易带着“我要剖析这段经文的神学内涵”的心态，直接越过这句话。

保罗在这节经文里用了一个希腊语的强调词，有的译本翻译为“确实”。意思是：“确实，神连自己的儿子都不爱惜。”这是一个旨在将注意力聚焦在某个核心思想的小词，好像保罗在说：“看！不要略过这一点，神连自己的儿子都不爱惜！”

读圣经时，弟兄姐妹们，我们必须小心，不要“去人性化”圣经叙事。所谓“去人性化叙事”，是指把圣经的故事仅仅当作一种文学手段，只是为了更好地放大神的属性，尤其是与福音相关的部分。作为一个改革宗信徒，我坦白说，这也是我容易犯的倾向，把圣经故事简化成神学论证的素材。所以，请让我向那些这样想的人解释，当我用“简化”这个词时，我并不是在暗示圣经中有比福音更好的东西，或者说福音不是叙事的核心。绝非如此。

当我说我们“把圣经简化为福音”或“简化为某一属性”时，我并不是否定福音的重要性。事实上，如果说圣经是神的自我启示，我

认为这是一个极好的定义，那么，若有人问“圣经是什么？”我会回答：“圣经是神的自我启示。”在神愿意向我们启示的所有事物中，很难找到比福音更居于中心的主题。这毫无疑问，福音是圣经启示的焦点。

然而，在改革宗的群体里，我们常常听到一些教师讥讽其他传道人如何讲解圣经叙事，比如大卫与歌利亚、犹大与便雅悯、或亚伯拉罕与以撒的故事。许多人利用这些故事来教导我们，像亚伯拉罕那样，伸出手拿刀献上儿子所需要的信心与心志。我坦白说，不止一次听到过冷嘲的评论，嘲笑这些讲道者在应用故事时对会众说：“你生命中有哪些‘以撒’需要献上？”或者：“你要征服哪些‘歌利亚’？”或者像犹大与便雅悯那样：“你愿意为弟兄坐在怎样的牢狱中？”

我听到过这样的批评，甚至有些带着讥笑。我记得有一次听改革宗的电台节目，其中一位说：“是啊，你经常会听到这样的讲道：‘你要征服哪些歌利亚？’”然后他们哈哈大笑。我理解，如果这些讲解完全牺牲了福音，那当然有问题。

但我们必须承认：亚伯拉罕、大卫、犹大、约瑟、但以理等人，作为普通人，在那些可怕的处境中，为了忠于神，他们必须与属灵心理和情感障碍奋战。这里面确实有值得我们学习的功课。

亚伯拉罕是信心之父。我需要看着亚伯拉罕，思想：他做了什么？他是怎么做的？当他带着儿子走那漫长的路程，举起那把刀时，他心里是什么感受？

犹大在向约瑟恳求时说：“不要把便雅悯关进监狱，请把我关进

去。”当他说出这些话时，他心里是怎样的感受？

大卫站在山上，面对那个身高九尺多的巨人，看着所有以色列人都在战抖，他当时心里是怎样的感受？他难道不是一个必须克服恐惧的人吗？他下到谷中迎战巨人，难道不需要某种程度的信心吗？

我的意思是：当我们把圣经这些记载仅仅看作预表、插图或文学手段时，我们就去人性化了叙事。他们就不再是人，只是被设计出来讲道理的卡通人物。

要记住：神选择用非虚构的传记，真实的故事来教导我们。不要把它们变成虚构的故事。当然，虚构并不一定是坏的，耶稣的比喻就是虚构的故事，对吧？他讲比喻是为了表达一个道理。

回到这节经文的开头：“神既不爱惜自己的儿子。”

这句话让我想起一个戏剧化的呈现。我不确定是我年轻时看过，还是听人讲过，后来我几乎忘记了，直到我的一个孩子提醒我，他们说有人做了个小短片，我看了以后意识到：哦，原来有人把这个故事拍成了戏剧化的短片。

有些人可能记得这个小短片，它的目的是帮助我们更深地体会这节经文的开头，以及类似的经文：“神既不爱惜自己的儿子。”剧情大致是这样：

一个男人有一个年幼的儿子，是他唯一的孩子，他非常爱他。这男人的工作是操控一座跨越河流或峡谷的火车吊桥。当火车驶来时，他要放下吊桥让火车安全通过。

有一天，当他开始降下桥时，他发现自己的儿子被卡在吊桥的机械装置里。他面临一个可怕的抉择：要么牺牲自己的儿子，要么让火车上的人全部遇难。

按照剧情，孩子意识到父亲的困境，并以某种方式和父亲交流，最后父子俩决定：为了拯救火车上的人，宁愿牺牲儿子的生命。

我必须承认，当我第一次看这个短片时，它深深触动了我，部分原因是音乐和画面的渲染，但作为一个父亲，我看着它时只能想：这将是多么令人心碎的抉择！

然而，也许因为我们太常听到“神差他的儿子”“神不爱惜自己的儿子”这样的经文，它成了我们熟悉的“金句”，久而久之失去了震撼力。

我想说的是：当我们去人性化叙事时，我们也去人格化了这牺牲。

但神在圣经中把自己呈现为一位父亲。

当我们把这牺牲“去人格化”，让它变成一个冷冰冰的事件，它不再是父亲为爱而舍子的故事，而只是一个神学命题时，我们的基督信仰很容易就沦为空洞的举动与冰冷的交易。

罗马书第8章的后半部分绝不允许我们持这种态度。对这牺牲有更深的体会，会改变一切。如果我们忽略了这句话的深度，只是匆匆过去，想着“好吧，让我们进入下一部分，看看这在神学上意味着什么”，那真是可耻。我们必须停下来，默想这句话的深度与这件事的真实性。它会改变一切。

你对这牺牲体会得越深，它就越会影响你生命中的方方面面。想象一下，你就是那列火车上的乘客。再假设，在这个比喻里，我就是那位父亲，那个为拯救你而牺牲了独生子的父亲。

现在有人组织了一场活动，要你来纪念我所做的事。你会想到不来吗？你会说：“不好意思，我要去打高尔夫”“我有一场足球赛”“我要去买车，很忙”吗？你会有这样的想法吗？

如果你真的来参加活动，你会想象自己离开时抱怨：“我没得到什么，没被满足”吗？这不是荒谬吗？若你带着正确的认知进入这场纪念活动，你绝不会有这样的想法。

现在让我说：这正是当今大多数西方福音派教会聚会的问题所在。当然，我是在把教会崇拜比作这样的纪念活动。崇拜本应滋养人的灵魂，对吧？这没有问题。但崇拜的滋养性，只有在明确认识并追求崇拜的真正目的时才能实现。我们为什么在这里？

也许，礼拜结束后我们提出的问题应该有所不同。不是说我们不能对主日礼拜进行健康的反思，而是问题应该更多集中于：今天我们是否准确地表达了父神的良善、恩典、怜悯与智慧？

我们不该只是问：“这让我感觉如何？它是否给我充电，支撑我度过一周？”而应该问：“所传讲的话语、所唱的诗歌、所施行的圣礼，是否准确地彰显了基督的美？是否忠实地展现了神的恩典与怜悯？”

这个火车的比喻仍有局限。比如，它无法涵盖这节经文后半部分

的深意：神不仅救了我们，还收纳我们，继续在我们的生命中施恩，直到我们最终离世。火车的故事里，父亲救了乘客，但没有收养他们，没有在他们余生继续照顾他们。他们原有的困难依旧存在：失业者仍然失业，病人仍然患病，破裂的关系也没有改变。

正是在这里，使徒保罗在罗马书 8 章下半节作出了一个极其美妙的宣告，我可以说，这是我这些年在生命被重压压垮时反复依靠的一句话。

这是一节当我感到被击垮、软弱、疲惫、害怕时，总会一次次回想的经文。我常会问自己：“那节经文在哪儿？在哪儿？”就是这节经文的后半部分：“岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”

这几乎让人觉得有点“自恋”。你知道什么是自恋吧？希腊神话中的那位青年弯下身看着水池中的自己，被自己的美貌迷住而爱上了自己，这就是自恋，过度迷恋自己。

在这里，接受生命之礼、靠着父神舍弃独生子的受赠者，竟然还要问：“除了这个礼物，还会得到什么？”这几乎有点像这种过度的自我中心。但经文确实这样说：“既不爱惜自己的儿子，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”——万物！

保罗似乎在说：虽然其他礼物与这“礼中之礼”基督相比微不足道，但它们都包含在这个礼物里面。我在讲道提纲里特意写了“Gift of gifts”，第一个 Gift（礼物）大写，指基督；第二个 gift 小写，指随之而来的无数恩赐。换句话说，“与他一同”赐下的“万物”并不是在基督之外另外得的，而是在基督里面得的。就像我们在歌罗西书

2章3节读到的：“所积蓄的一切智慧知识，都在他里面藏着。”同样地，神把基督赐给我们时，也把万物白白地赐给了我们。

在这段经文中，保罗使用了“恩典”的动词形式，可以理解为：神以恩典的方式把万物赐给我们。有些译本翻作“白白赐给”，其实更准确的意思是“以恩典相赠”。

因此，每一个“火车上的乘客”都经历了不可测度的改变，人生从此不再一样。创造万物的主把祂的慈爱倾注在你身上，祂的恩典之深广，远超我们微弱的理解。神拣选我们，把祂的恩典、慈爱和怜悯倾注在我们身上。

接下来，保罗将提出一连串修辞性问题。据我统计，大约有六七个问题，例如：“谁能控告神所拣选的人呢？”等等。但此刻，我想让我们先转向一段与之平行的经文。

当我查考时，发现这段平行经文很有意思：在罗马书8章中，保罗是以一位慈爱的牧者身份在劝慰一间受苦的教会，我们在8章18节看到，他谈到“现在的苦楚，若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了”；又提到他们像“将宰的羊”被牵去宰杀。

但在另一封信中，保罗则是在劝诫另一间因分党结派陷入琐碎纷争的教会，把他们从狭隘的心态提升到更高的属灵视野。你们应该猜到是哪间教会了吧？是哥林多教会（哥林多前书1章12节）：“我是属保罗的”“我是属亚波罗的”……他们无谓地陷入派别之争。

但奇妙的是，无论是受苦还是内讧，保罗给出的答案是一样的。

我们在（哥林多前书 3 章 21~23 节）读到：“所以无论谁，都不可拿人夸口。因为万有全是你们的。或保罗，或亚波罗，或矶法，或世界，或生，或死，或现今的事，或将来的事，全是你们的。并且你们是属基督的。基督又是属神的。”

我们没时间逐字解析，但简单来说：基督属神，我们属基督，因此万有属我们。

没有别的创造主，没有别的所有者，没有别的救主。万物属于神，而我们属于祂，因此我们可以确信：不仅我们的仇敌已被征服，甚至那些临到我们的灾祸，都是为我们而设的。

这些灾祸，就像操练我们灵魂的健身房器械。你走进健身房，有时候会觉得那里像个刑具室，不是吗？这不正是我们面对生命时的感受吗？我们觉得这太痛苦了。但保罗告诉我们：万物都属我们，因为我们在基督里，并与基督同有万物。

他的列举极其广泛：不仅包括自己和其他教导者，甚至几乎不经意地补充：“世界、生、死、现今的事、将来的事”。

你读到这句，会不会想停下来惊叹：什么？连死也算在其中？是的，保罗就是这么说的。我们在基督里，不仅要忍受这些事，甚至可以说，这些事“为我们而存在”。死亡也为你预备。你能体会到，神在塑造我们思想时，要把我们带到何等高度吗？这不是容易达到的境地，甚至可以说，神必须先剥夺我们地上的依靠，才能把我们带到这个境地。

这让我想到一个比喻：我们好像拴着一串氦气球走来走去，身上绑着八个气球，自以为这些气球让我们不至坠落，甚至越来越依赖它们。这些气球可能是别人的认可、家庭的温暖、工作的成就……

但有时候，神拿着针，开始一个一个戳破它们，“砰！砰！砰！”我们恐惧，以为自己会摔下去，却发现，我们的脚其实一直是稳稳地站在基督坚固的根基上。神痛苦地、却充满恩典地，除去我们虚假的依靠，好让我们看见真正的依靠。

神学家施莱纳评论说：保罗的读者应当明白，今世的一切悲哀与苦难，都被转化为他们的益处。

你们像羊被牵去宰杀，这不只是要忍耐，而是为了你们的益处。无论你受什么苦，哪怕是疾病，这是为你们的。万物都属你们。

加尔文也一如既往地作了精彩的评述：“这段经文应当提醒我们基督为我们带来了什么，激发我们默想他的丰富。因为他是神无限之爱的凭据；他来到我们中间，并非空手而来，而是带着天上一切的财富，使得拥有他的人不再缺少任何成全其完全福乐所必需的东西。”

福乐就是极致的喜乐与福分。

你看，这并不是要我们假装没有试炼，而是要以信心的眼光看待试炼，看待一切事，因为：“神照着自己智慧、圣洁的旨意，出于自己的意志，自永恒起，已经自由且不改变地预定了一切所发生的事。”

我的天父，为了祂的荣耀，也为了我的益处、我的福乐、我的成圣，精心安排了一切。

这正是保罗在哥林多后书 6 章 10 节所说的心态：“似乎忧愁，却是常常快乐的。似乎贫穷，却是叫许多人富足的。似乎一无所有，却是样样都有的。”

弟兄姊妹，让我们求神使我们更深深地体会天父的权能、祂向我们所怀的慈爱，以及祂在祂儿子里所赐下的巨大恩典。

让我们祷告：

在天的父，我们承认自己对你为我们所作巨大牺牲、对你对我们深厚的慈爱、以及你恩典的深度理解不足。求你在我们的信仰道路上，不让我们远离这些真理，因认识你的爱必将改变我们的一切。

求你使我们更深深地明白你所赐的大爱，使我们在心思意念中扩张对你所是与所作的理解，看见你在基督里所赐的巨大礼物与随之而来的万物，使我们在试炼、痛苦与忧愁中，得着那真正的福乐，就是认识基督的福乐。

我们奉祂的名祷告，阿们。